



**Нижегородская региональная организация
Всероссийского Профсоюза работников
Российской академии наук**
603950 г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, д.46
Инн5260168149 кпп526001001
т/ф (83)436-19-59
E-mail: nnro-pran@yandex.ru

Исх. № 40 от 21.10.2019 г

Председателю Государственной
Думы Федерального Собрания
Российской Федерации
В.В. Володину
103265, г.Москва, ул. Охотный ряд,
д.1
Копия председателю комитета ГД РФ
по образованию и науке
В.А. Никонову

Глубокоуважаемый Вячеслав Викторович!

Научную общественность города Нижнего Новгорода все больше тревожит судьба отечественной науки, о чем Нижегородская региональная организация Всероссийского профсоюза работников РАН заявила на пикете, который провела 7 октября 2019 во Всемирный день действий «За достойный труд». Пикет проходил по предварительно согласованному с администрацией адресу: Н.Новгород ул. 40 лет Победы (вблизи дома №16) под девизом «За равный труд равную оплату!».

Основной причиной, заставившей сотрудников научных академических учреждений выйти на улицу, является запредельное несоответствие уровня финансирования отечественной науки задачам, которые на нее возлагаются в рамках национального проекта «Наука».

Известно, что в соответствии с Указом Президента РФ от 7 мая 2012 г №597(далее Указ №597) Правительство РФ было обязано обеспечить к 2018 году доведение заработной платы научных сотрудников до 200% от **средней заработной платы по соответствующему региону**. При этом Указом Президента РФ от 7 мая 2012 г №599 (далее Указ №599) обязывал Правительство РФ уже к 2015 году обеспечить увеличение внутренних затрат на исследования и разработки до **1,77 процента внутреннего валового продукта**.

Правительство РФ Указ №599 не выполнило, что привело к нехватке в научных учреждениях средств на выполнение Указа №597 и в итоге к **проблемам, три из которых имеют всероссийский масштаб**.

Первая. Величина заработной платы научных сотрудников одинаковой квалификации, выполняющих в рамках государственного задания идентичный объём работы, отличается в федеральных научных учреждениях, расположенных в разных регионах и **финансируемых из единого федерального источника, в разы!** Подтверждением первой проблемы служат следующие данные Росстата. Средняя заработка плата на 01.07.2018 составила в Москве – 67918, Санкт-Петербурге – 49346, в Нижегородской области 29100, Ивановской – 21626, Кабардино-Балкарии 20129 рублей. Среднемесячная зарплата по научным сотрудникам составила без учета поступлений из РФФИ в Москве 131250, Нижегородской области – 62380, Ивановской – 44530, Кабардино-Балкарии – 53440 рублей. Приведенные данные неоспоримо указывают на факт **дискриминации работников по территориальному признаку**, что противоречит Конституции РФ (см.

п.3. ст.37), гарантом соблюдения которой является Президент РФ. В основе этой дискриминации лежит тотальное недофинансирование отечественной фундаментальной науки, в первую очередь связанное со срывом Правительством РФ выполнения Указа №599. В действительности ситуация еще хуже. Так, например, на Заседании Совета по науке и образованию 27 ноября 2018 года Президент России В.В. Путин сказал: «И обращаю внимание. У нас три категории научных учреждений: первая, вторая, третья категории. Насколько я понимаю, до сих пор учреждения первой категории финансируются так же, как учреждения третьей категории. Это что у нас – социалистическая уравниловка? А зачем мы тогда эти категории делали?». В реальности уже в 2018 году учреждения третьей категории в субъектах РФ с более высокой средней региональной заработной платой получали значительно большее финансирование на выполнение государственного задания, чем учреждения первой категории в субъектах РФ с низкой средней региональной заработной платой.

Вторая. Во всех регионах образовался огромный разрыв в оплате труда научных сотрудников и инженерно-технических работников, работающих «бок о бок» с научными сотрудниками и обеспечивающих проведение научных исследований. И этот разрыв тем значительнее, чем выше средняя заработка в регионе.

Третья. Из-за необеспеченности институтов денежными средствами на выполнение Указа №597 и требуемых Правительством РФ отчетов о выполнении Указа №597 реальные доходы значительного числа научных сотрудников ниже начисляемой им заработной платы в силу распространившейся практики перевода работников на неполный рабочий день.

По мнению Общего собрания членов РАН для полноценного развития науки в стране её финансирование должно быть увеличено минимум втрое. Для этого необходимо либо экстренно довести уровень финансирования до требуемых объемов, либо произвести корректировку практики применения Указа №597 честно признав, что денег на его выполнение не хватает, а формальное выполнение этого Указа №597 наносит непоправимый ущерб ведущим научным учреждениям, особенно тем, которые расположены в регионах.

Неоднократные письменные обращения в Правительство РФ о недостаточности финансирования отечественной науки и о необходимости выполнения, хотя бы показателей, заложенных в Указе №599, не привели к желаемому результату.

В связи с тем, что в настоящий момент Правительством РФ в Государственную Думу Российской Федерации внесён проект закона о федеральном бюджете на 2020 год и последующие два года, просим Вас учесть в предложенном проекте рекомендации Российской академии наук о необходимости радикального увеличения финансирования фундаментальной науки в соответствии с графиком, предложенным Общим собранием членов РАН, состоявшимся 23 и 24 апреля 2019 г.

Председатель Совета
Нижегородской региональной организации

В.Ф. Вдовин

исп. В.Г. Кулешов

+7 950 352 42 20